

## 頂洲基督教長老教會



◆頂洲長老教會，四十多年來，對地方宗教信仰與文化的傳播，有質深遠的影響

幾株黃椰子，在頂洲的街道旁隨風飄搖，老舊的紅磚牆內，沒有突出的建築，沒有特殊的標誌，雖綠草如茵，卻一如頂洲平凡的家園，唯有教堂木造的屋頂上，懸掛著褪色的十字架，每日迎曦送晚，細數一度又一度的夕陽，而滄桑的刻痕，似乎在訴說著，長老教會走過的歲月與晨昏。

頂洲基督教長老教會，成立於民國五十二年，隸屬於嘉義中會，原本設立在鹽水，後因交通不便，且信仰的人日漸增多，於是在頂洲部落成立教會，以方便本地信徒的聚會與傳教。



◆長老教會曾附設托兒所，曾是地方幼兒教育的搖籃

現今的建築規模，是由嘉義市林商號與林番邦兩位會友出資興建，再由本地人郭等先生，捐獻土地，大家合力集資，在耶穌基督的感召之下，彼此奉獻心力，偏遠如頂洲之區，亦能再造神的旨意，沉浸聖經的恩典，聆賞牧師任重道遠的真理。

頂洲長老教會，目前的編製，設有牧師一人，負責傳教作禮拜，並綜理教會會務；三個長老，協助牧師處理相關之會務；另設二個執事，負責教會內外之各種事務。小巧的組織，精簡的人事，卻能在教友彼此信仰的心靈裡，同吟哈里路亞的故事，共編上帝賜予的夢想。

基督教長老教會在台灣的編製裡，設有台灣總會，以下再設各地之中會，中會裡再行分支，頂洲即是屬於最基層的教會組織。

長老教會在台灣傳教，並非很順利，礙於早期台灣宗教信仰的不同，民風觀念的殊異，百姓要去接受，與原來祖先不同香火的宗教信仰，卻實有它的困難之處。

因此長老教會在早期，常被地方人士譏為「番仔教」，意思是外來的宗教，而不被老百姓接受，而會接受基督洗禮的百姓，大部份是家中遭到不幸，經由問神託佛無效，進而信仰真主，而得到感應者。



◆簡陋的設備，述說著過去長老教會在頂洲的風華與滄桑

然而，教會在主的引導之下，牧師與眾教友不移的信念中，無怨無悔，一步一腳印，他們的堅忍，改變了頂洲人對異教的看法，他們的執著，感染了地方人士的信仰，每個禮拜日，從十點至十一點，純樸的教堂，總會響起虔誠的聖歌，悅色的牧師，誦著和平的經文，讓真理在寧靜的頂洲部落，緩緩散發出來。